
2023-2024学年黑龙江省哈尔滨市通河县八年级（下）开学考试物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: df563eb5-18dd-402b-9a0b-8eb2438f7384]1.某中学生的信息档案中，错误的信息是(    )
A. 身高	B. 质量50kg	C. 体温	D. 步行速度
[bookmark: a2eae49c-aab2-447f-8408-3a2ad07c0227]2.以下测量工具与所测物理量对应不正确的是(    )
A. [image: ]电子停表——测速度   B. [image: ]卷尺——测长度
C. [image: ]温度计——测温度     D. [image: ]量杯——测体积
[bookmark: b672a1ff-fc6f-4548-ad59-496ce79256da]3.关于声现象，下列说法中正确的是(    )
A. 声音在各种介质中传播的速度都相同
B. 公路旁安装隔音墙是为了在声源处减弱噪声
C. 学校路段“禁鸣喇叭”，是在传播过程中阻断噪声
D. 吹奏笛子时，用手指按住不同气孔，是为了改变发出声音的音调
[bookmark: b48e0489-32c6-4614-ae20-de60dc0b4c4a]4.如图所示记录了甲，乙两辆汽车在平直公路上行驶时，在某段时间内的运动过程。关于甲、乙两车的运动情况，说法正确的是(    )
[image: ]
A. 前20s内甲车运动的路程小于乙车运动的路程
B. 最后300m甲车的平均速度大于乙车的平均速度
C. 甲、乙两车都在做匀速直线运动
D. 甲、乙两车在40s内的平均速度相同
[bookmark: 4863479b-fc93-4ca2-8ef1-77faf1f3fea8]5.如图所示的四种现象，其成因能用光的反射定律解释的是(    )
A. [image: ]“海市蜃楼”的形成   B. [image: ]“彩色光带”的形成
C. [image: ]“倒影”的形成      D. [image: ]“手影”的形成
[bookmark: 4c7bdeb9-b778-4c37-9588-9760aa044b1f]6.在如图所示的四种自然现象中，属于液化现象的是(    )
A. [image: ]    冰雪消融    B. [image: ]      霜满枝头
C. [image: ]      白雾茫茫    D. [image: ]            大雪纷飞
[bookmark: d6e5b01c-3f22-4971-9c40-9afffe2060f7]7.光从玻璃射向空气中，在玻璃与空气的交界面上发生折射和反射，以下符合实际情况的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 69c85fe4-8b27-45ea-9d22-0431ad8b0b95]8.在平直轨道上行驶的火车中，放在车厢内的小桌上苹果相对于下列哪个物体是运动的(    )
A. 这列火车的机车	B. 坐在车厢椅子上的乘客
C. 从旁边走过的列车员	D. 关着的车门
[bookmark: aec60a35-fac4-4cd7-9b54-105adf2505a4]9.[image: ]如图所示是对A、B两种物质加热使其从固态变成液态过程中，温度随时间变化的图像，下列说法正确的是(    )
A. A物质是非晶体，B物质是晶体
B. A、B物质熔化时都在升温
C. B物质在熔化时温度升高
D. A物质在熔化时有固定的熔点
[bookmark: c6957627-7a7a-4f6b-bacb-0e175d850d0c]10.一块砖的密度是，把它平分成两块，每块的密度应是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: d0132d55-14ad-45e2-9661-384abd7291c0]11.如表是晓彤在笔记中整理的凸透镜成像知识，其中正确的是(    )
	
	物体到凸透镜的距离
	成像的情况
	应用

	A
	大于1倍焦距、小于2倍焦距
	倒立、放大、实像
	投影仪

	B
	等于2倍焦距
	倒立、等大、实像
	幻灯机

	C
	小于1倍焦距
	正立、放大、虚像
	放大镜

	D
	大于2倍焦距
	倒立、缩小、实像
	照相机



A. A	B. B	C. C	D. D
[bookmark: 79d2828a-f444-4b29-b50d-8580a5578d98]12.两个实心物体a、b的体积与质量的关系如图所示，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲的密度是乙的密度的2倍	B. 体积相同的甲、乙质量之比为2：1
C. 甲的密度是	D. 甲、乙的密度与它们的质量、体积有关
三、填空题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: e2818a6f-ca23-420f-a4c9-91d56e473990]13.如图甲所示，木块的长度是______ cm；如图乙所示，温度计读数是______。
[image: ]
[bookmark: c142e33d-37f1-4409-ad31-542aa010c456]14.“两岸青山相对出，孤帆一片日边来。”是李白《望天门山》中的诗句，仔细品读，前一句诗中是以______为参照物判断______是运动的。
[bookmark: 0d1638b6-ce09-479c-bc54-5f62e3c2b805]15.观众听到的口技演员的声音是靠______传播的；观众从演员的口技表演中听着像是黄鹂鸟的叫声，是因为演员模仿了黄鹂鸟叫声的______。
[bookmark: f3fa18ff-dd94-414d-977e-b00e81d9e37a]16.[image: ]如图所示，由于光在书的表面发生了______，所以小聪和小明能同时看到掉在地上的书，这种现象______选填“遵循”或“不遵循”反射定律。


[bookmark: f23f94db-24e7-4aa1-991c-3ff27cf8b923]17.[image: ]如图所示，甲是正常眼睛对光的作用情况，则图乙______眼选填“近视”、“远视”或“正常”，应配戴用______制成的眼镜来矫正选填“凹透镜”、“凸透镜”或“平面镜”
[bookmark: 50667c15-d874-44de-9c92-275e1752057a]18.光既可以传播信息，又可以传播______。小雪利用小实验箱中的器材完成了如下图所示的四个光学实验，研究光的传播，概括四个实验现象可以得出的结论是______。
[image: ]
[bookmark: 3da51fbe-bf3e-4251-9e13-8888738a9943]19.炎热的夏天，小雪从冰箱里拿一瓶饮料，不一会就发现饮料瓶外沾满了小水珠，这是空气中的水蒸气遇冷发生了______选填“汽化”或“液化”的现象，该过程需要______选填“吸收”或“放出”热量。
[bookmark: 8e0576ef-d705-4bc1-9edf-00d9f6b5b03c]20.小明新买了几支晨光牌可擦中性笔，这种笔采用特制的油墨，书写后用笔尾的硅胶橡胶快速摩擦，可使油墨温度迅速升高而______填物态变化种类，直接由固态变为气态，从而使字迹消失，此过程中油墨要______填“吸收”或“放出”热量。
[bookmark: 88d89bf9-6f6c-4388-80be-78f2413021eb]21.生活处处是物理，细心观察皆学问。小明周末在家做作业，忽然听到客厅里传来了美妙的歌声，这个声音是由物体______产生的，对正在做作业的小明而言，歌声是______选填“乐音”或“噪声”。
[bookmark: 359ec5fe-6c79-41b8-b1aa-be6a8fa53749]22.一个大气球，容积是 500L，球皮质量是 ，充满空气后总质量为______ kg，若改装某种气体后总质量是 ，则这种气体的密度是______
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: ff8081e4-8601-44b1-99ad-ae9c782f3fa4]23.一束光从空气射向水面，请完成光路。
[image: ]
[bookmark: b7b066c6-16da-49b6-9b79-b95849424a18]24.画出折射光线。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: ae68a543-4d66-4b57-b6aa-1055418e55ce]25.[image: ]如图所示，在“探究光的反射规律”时，把一个平面镜放在水平桌面上，再把一张纸板ENF竖直地立在平面镜上，纸板上的直线ON垂直于镜面，使一束光EO贴着纸板射到平面镜上，在纸板上会看到反射光线OF。
若将纸板沿ON向后折，此时在NOF面上看不到反射光线OF，此实验现象说明：______光线、______光线和法线都在同一平面内；
若将入射光线EO沿着逆时针方向转动，则反射光线OF将会沿着______选填“顺”或“逆”时针方向转动。当光线OF与平面镜夹角为时，则入射角为______；
如果让光线逆着OF的方向射向镜面，会发现反射光线沿着OE方向射出，这表明：在反射现象中，光路是______的。
[bookmark: cf0ec1cd-0c8e-4e4a-8e10-ea3227750549]26.“探究平面镜成像的特点”实验，将玻璃板竖直放置，摆放在水平桌面上的白纸中央如图甲。
在玻璃板前点燃蜡烛A，拿一支与A完全相同的蜡烛B在玻璃板后面移动，人眼在玻璃板______选填“前”或“后”观察，观察到蜡烛B与蜡烛A的像完全重合。说明______。
多次改变蜡烛A到玻璃板的距离重复上述实验，并分别测量出A和B到玻璃板的距离，记录在表格中。分析表格数据，可以得到的结论是______。
	序号
	1
	2
	3

	蜡烛A到玻璃板的距离
	
	
	

	蜡烛B到玻璃板的距离
	
	
	


实验中，把光屏放在蜡烛所成像的位置上，直接观察光屏，发现光屏上没有蜡烛的像，说明平面镜所成的像是______像；
实验结束后，小丁无意间从平面镜中看到墙上的电子钟的像如图乙所示，这时是白天，实际的时间是______。
	[image: ]


[bookmark: 28ff378b-6196-4872-bd8b-8d643e9668ea]27.小明用天平、烧杯、油性笔及足量的水测量一块鹅卵石的密度，实验步骤如下：[image: ]
将天平放在水平桌面上，把游码拨至标尺______，发现横梁稳定时指针偏向分度盘的右侧，要使横梁在水平位置平衡，应将平衡螺母往______选填“左”或“右”调。
用调好的天平分别测出鹅卵石的质量是和空烧杯的质量是90g。
如题图甲所示，把鹅卵石轻轻放入烧杯中，往烧杯倒入适量的水，用油性笔在烧杯壁记下此时水面位置为M，然后放在天平上，如图丙所示，杯、水和鹅卵石的总质量为______ g。
将鹅卵石从水中取出后，再往烧杯中缓慢加水，使水面上升至记号M，如图乙所示，用天平测出杯和水的总质量为142g，此时杯中水的体积为______，鹅卵石的体积为______。
根据所测数据计算出鹅卵石的密度为______。
六、计算题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 110b57dd-6440-42a6-bd24-c05cffd34dad]28.星期日，晓彤跟妈妈步行去商场购物，已知他们步行的速度是，从家中步行到商场的时间是1800s。
晓彤和妈妈沿途行走的距离是多少？
晓彤和妈妈在商场购买“xx牌”大豆油，油桶上标注大豆油的体积为，晓彤查得该品牌大豆油的密度为，则每桶该品牌大豆油的质量是多少？
晓彤跟妈妈沿原路从商场返回家中所用时间为2700s，晓彤和妈妈返家过程的平均速度是多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、目前中学生的平均身高是在之间，所以该中学生的身高是是正确的信息；
B、该中学生身体的质量为50kg，比较符合中学生的质量标准，所以选项B的信息是正确的；
C、人的正常体温平均在之间，在人的正常体温范围内，所以选项C的信息是正确的；
D、人的正常步行速度应该是，即1s内行走1m，已经是优秀的百米运动员在跑百米时的速度了，所以选项D的信息是错误的。
故选：D。
解答本题可根据我们自己对自己身高、质量、体温和步行的速度的了解来进行分析判断。
本题考查了学生利用物理知识进行估测的能力，也考查了学生对自己身体所包含的一些物理量的了解。该题要注意选项C，多数学生会认为人的正常体温不是吗，怎么也是正确的？事实上，人体各个部位的体温是不一样的，还有每日早、晚的体温也不一样，当然还有许多因素都会影响到人的体温，所以说，人的正常体温并不是恒定不变的。
2.【答案】A 
【解析】解：A、电子停表是测量时间的工具，故A错误。
B、卷尺是测长度的工具，故B正确。
C、温度计是测量温度的工具，故C正确。
D、量杯是测体积的工具，故D正确。
故选：A。
熟悉各种测量工具的使用，判断各选项的对错。
本题考查了各种测量工具的使用，属于常识题。
3.【答案】D 
【解析】解：
A、声音在不同介质中的传播速度一般不同，故A错误；
B、公路旁安装隔音墙是阻断了声音的传播，因此是在传播过程中减弱噪声的，故B错误；
C、学校路段“禁鸣喇叭”，是在声源处减弱噪声，故C错误。
D、吹奏笛子时，用手指按住不同气孔，改变了笛子内空气柱的长度，空气柱振动的快慢不同频率不同，所以会发出不同音调的声音，故D正确；
故选：D。
声速大小跟介质种类和温度有关；
音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；
减弱噪声的途径有：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱。
本题考查了与声现象有关的几个基础的知识点，联系实例，运用相关的知识进行判断即可顺利解答，难度不大。
4.【答案】D 
【解析】解：
A、由图知，前20s内甲车和乙车运动的路程分别为600m、450m，则前20s内甲车运动的路程大于乙车运动的路程，故A错误；
B、由图知，最后300m甲车的运动时间为10s，乙车的运动时间小于10s，根据知，甲车的平均速度小于乙车的平均速度，故B错误；
C、由图知，在相同时间内甲车通过的路程相同，说明甲车在做匀速直线运动，乙车在相同时间内通过的路程在变大，说明乙车在做变速直线运动；故C错误；
D、甲、乙两车在40s内通过的路程都为1200m，则根据可知甲、乙两车的平均速度相同，故D正确。
故选：D。
分析前20s内甲车和乙车运动的路程即可得出结论；
分析得出最后300m所用的时间，利用平均速度公式进行判断；
根据甲乙车在相等时间内通过路程的关系得出甲乙车的运动状态；
根据甲、乙两车在40s内通过的路程利用速度公式比较平均速度。
本题考查了速度公式的应用以及比较速度大小的方法，看懂题图是解题的关键。
5.【答案】C 
【解析】解：
A、海市蜃楼是光的折射形成的，故A不符合题意；
B、白光经过三棱镜形成彩色光带，是光的色散现象，属于光的折射，故B不符合题意；
C、平静水面上景物的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C符合题意；
D、手影的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，光被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故D不符合题意；
故选：C。
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
6.【答案】C 
【解析】解：A、冰化成水是由固态变为液态的过程，属于熔化现象，故A不符合题意；
B、霜是固体，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，是凝华现象，故B不符合题意；
C、雾是小水滴，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，是液化现象，故C符合题意；
D、雪是固体，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，是凝华现象，故D不符合题意。
故选：C。
要判断出属于液化的物态变化，首先要弄清液化的特点，液化是物体由气态变为液态的相变过程，可根据四个选项中所给物理现象的特点来进行判断。
此题考查了我们对于生活中物态变化现象的判断，是一道基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：A、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射光线的方向错误，不符合反射定律；折射角小于入射角，不符合折射定律，故A图不正确。
B、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射光线的方向错误，不符合反射定律；折射角大于入射角，符合折射定律，故B图不正确。
C、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射角等于入射角，符合反射定律；折射角等于入射角，不符合折射定律，故C图不正确。
D、图中描述的是光从玻璃斜射入空气中的情境，反射角等于入射角，符合反射定律；折射角大于入射角，符合折射定律，故D图正确。
故选：D。
光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角；
光的折射定律：折射光线、入射光线、法线在同一个平面内，折射光线与入射光线分居法线两侧，光由空气斜射入水中或其它介质中时，折射角小于入射角。
本题考查了光的反射定律和折射规律的应用，解题的关键是根据入射光线、反射光线、折射光线间的位置关系确定是否符合反射定律和折射定律。
8.【答案】C 
【解析】解：
A、放在车厢内的小桌上苹果相对于这列火车的机车，位置是固定的，即处于静止状态。不符合题意；
B、放在车厢内的小桌上苹果相对于坐在车厢椅子上的乘客，位置是固定的，即处于静止状态。不符合题意；
C、放在车厢内的小桌上苹果相对于从旁边走过的列车员，位置是变化的，即处于运动状态。符合题意；
D、放在车厢内的小桌上苹果相对于关着的车门，位置是固定的，即处于静止状态。不符合题意。
故选：C。
在研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物。判断一个物体相对于哪一个物体在运动，就要看这个物体相对于哪个物体位置发生变化。
一个物体是运动还是静止，取决于选择的参照物，参照物不同，物体运动状态也不一样。
9.【答案】A 
【解析】解：AD、由图像可知，B物质加热时温度随时间变化的图像中，有一段水平的线，而A物质没有，因此，A物质是非晶体，没有一定的熔点，B物质是晶体，有一定的熔点，故A正确、D错误；
BC、由前面的解析可知，A物质是非晶体，熔化时吸热温度升高，B物质是晶体，熔化时吸热但温度不变，故BC错误。
故选：A。
物质熔化时都要吸热，非晶体没有一定的熔点，晶体有一定的熔点；晶体熔化时吸热，温度不变，处于固液共存状态。
此题主要考查对晶体和非晶体熔化图像的分析能力，把握住温度随时间的变化规律，并能进行有效的分析比较，是解答此类问题的关键。
10.【答案】C 
【解析】解：同种物质，密度一定，质量与体积成正比。实际上体积增大减小几倍，质量也会随之增大减小几倍，但质量与体积的比值保持不变，是个定值。故C正确，ABD错误。
故选：C。
密度是物质的一种特性，对于确定的某种物质，它的密度不随质量、体积的改变而改变。
本题考查了密度及其特性，要理解密度是物质的一种特性，它与物体的质量和体积都无关。
11.【答案】ACD 
【解析】解：
A、当时，凸透镜成倒立、放大的实像，其应用是投影仪和幻灯机，故A正确；
B、当时，凸透镜成倒立、等大的实像，而幻灯机成的是倒立、放大的实像，故B错误；
C、当时，凸透镜成的是正立、放大的虚像，其应用是放大镜，故C正确；
D、当时，凸透镜成倒立、缩小的实像，其应用是照相机，故D正确。
故选：ACD。
当时，凸透镜成倒立、缩小的实像；
当时，凸透镜成倒立、等大的实像；
当时，凸透镜成倒立、放大的实像；
当时，凸透镜成正立、放大的虚像。
此题考查了学生对凸透镜成像规律的理解，关键要知道：对凸透镜来说，实像都是倒立的有缩小的、等大的、放大的，虚像是正立的。
12.【答案】AB 
【解析】解：ABC、根据密度公式可知二者的密度：，，故AB正确、C错误；
D、密度是物质本身的一种特性，与质量、体积无关，故D错误。
故选：AB。
ABC、根据密度公式可知二者的密度，分析得出答案；
D、密度是物质本身的一种特性，与质量、体积无关。
本题考查密度公式的应用，是一道综合题。
13.【答案】 
【解析】解：
由图甲可知，刻度尺的分度值是1mm，被测木块所对刻度尺的起始刻度值为，终了刻度值为，所以木块的长度为；
温度计上之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是，即此温度计的分度值为；液柱的最高处在的下面，说明温度低于，读数是：。
故答案为：；。
使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
温度计的读数：首先确定是零上还是零下，然后确定每一个大格和每一个小格代表的示数。
本题考查了刻度尺、温度计的读数方法，属于基础题目。
14.【答案】孤帆  青山 
【解析】解：“两岸青山相对出”说的是青山在运动，青山相对于孤帆的位置有变化，故选择的参照物是孤帆。
故答案为：孤帆；青山。
在研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物；判断一个物体相对于哪一个物体在运动，就要看这个物体相对于哪个物体位置发生变化。
一个物体是运动还是静止，取决于选择的参照物，参照物不同，物体运动状态也不一样。
15.【答案】空气  音色 
【解析】解：观众听到的口技演员的声音是靠空气传播的；
观众从演员的口技表演中听着像是黄鹂鸟的叫声，是因为演员模仿了黄鹂鸟叫声的音色；
故答案为：空气，音色。
解决此题要知道声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，音色反映了声音的品质与特色。
解决此类问题要结合乐音特征和声音的传播进行分析解答。
16.【答案】漫反射  遵循 
【解析】解：小聪和小明同时看到了掉在地上的书，说明反射光线向各个方向都有，是光在书上发生了漫反射现象；漫反射同样遵循光的反射定律。
故答案为：漫反射；遵循。
平行光射向平而光滑的反射面，反射光线平行射出，这种反射是镜面反射；平行光射向凹凸不平的反射面，反射光线射向四面八方，这种反射是漫反射。镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律。
本题考查了镜面反射和漫反射两种反射现象，分析问题时注意反射光线是向一个方向还是向各个不同方向。掌握漫反射和镜面反射的区别，无论是镜面反射还是漫反射都遵循光的反射定律。
17.【答案】近视  凹透镜 
【解析】解：由题干中的图可知：乙图中的晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，远处物体经眼睛会将像成在视网膜的前方，则图乙是近视眼；应佩戴发散透镜-凹透镜，使光线推迟会聚．
故答案为：近视；凹透镜；
解答本题需掌握：近视眼是晶状体会聚能力增强，像呈在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正．
本题主要考查学生对近视眼和远视眼的成因，以及矫正方法的理解和掌握，是中招的热点．
18.【答案】能量  光在同种均匀介质中沿直线传播 
【解析】解：光可以传递信息和能量。
光遇到平面镜会反射，传播方向发生改变；
光从空气斜射入玻璃中或从玻璃斜射入空气中会发生折射；
在容器内放置不均匀的液体，光在不均匀物质中会发生偏折；
光线在同种均匀介质中沿直线传播，遇到不透明的物体不能继续传播，形成了影子。
由此归纳出光沿直线传播的条件：光在同种均匀介质中沿直线传播。
故答案为：能量；光在同种均匀介质中沿直线传播。
光可以传递信息和能量；光只有在同一均匀介质中才沿直线传播，在不均匀的介质中会发生折射现象。
本题考查了光沿直线传播的条件是：同种均匀介质。
19.【答案】液化  放出 
【解析】解：小雪从冰箱里拿出一瓶饮料，不一会儿，她发现瓶壁上出现了小水珠，这是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，液化放热。
故答案为：液化；放出。
判断物态变化现象首先要知道各种物态变化的定义，然后看物体是由什么状态变为了什么状态，从而得出结论；物体由气态变为液态的过程叫液化。
掌握六种物态变化的定义，明确物质原来的状态和现在是状态，对照熔化、凝固、汽化、液化、升华、凝华进行判断。
20.【答案】升华  吸收 
【解析】解：书写后用笔尾的硅胶橡皮快速摩擦，可使油墨温度迅速升高，直接由固态变为气态，发生升华现象，升华吸热。
故答案为：升华；吸收。
物质由固态直接变成气态的过程叫升华，升华吸热。
解答物态变化的有关题目首先要知道各种物态变化的概念，然后看物体是由什么状态变为了什么状态。
21.【答案】振动  噪声 
【解析】解：小明周末在家做作业，忽然听到客厅里传来了美妙的歌声，这个声音是由物体振动产生的，对正在做作业的小明而言，歌声是噪声。
故答案为：振动；噪声。
声音是由于物体振动产生的；从环境保护角度看，凡是影响人们正常的生活、休息、和学习的声音都是噪声。
本题考查了声音的产生、噪声及其来源，属于基础题。
22.【答案】； 
【解析】解：由可得空气的质量：
，
充满空气后，气球的总质量：；
气体的质量：，
该气体的密度：
故答案为：； 
由密度公式的变形公式求出空气的质量，然后求出气球的总质量；
求出某种气体的质量，然后由密度公式求出该气体的密度．
本题考查了求气体的质量、气体密度，应用密度公式及其变形公式即可正确解题．
23.【答案】解：
先过入射点垂直于水面作出法线，在法线右侧空气中画出反射光线，使反射角等于入射角，如图所示；
在水中法线的另一侧画出折射光线，使折射角小于入射角，如图所示：
[image: ]。 
【解析】一束光从空气射向水面要发生反射和折射：
根据反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角作出反射光线；
根据光由空气斜射进入水中，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角，画出折射光线。
在两种透明介质的界面上，折射和反射一般是同时发生的，反射光线与入射光线在同种介质中，在法线两侧；折射光线和入射光线在两种介质中，在法线两侧。
24.【答案】解：
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点；过凹透镜光心的光线其传播方向不变；如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凹透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点三条特殊光线来作图。
凹透镜的三条特殊光线：过凹透镜光心的光线其传播方向不变；平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点；指向另一侧焦点的光线经凹透镜折射后折射光线平行于主光轴。
25.【答案】反射  入射  顺  可逆 
【解析】解：将纸板B沿ON向后折，看不到反射光了，说明反射光已经不在纸板上了，而此时纸板B和纸板A也不是一个平面了，说明反射光线应与入射光线以及法线在同一平面。
当入射光线EO逆时针转动，会使入射角增大，而在光的反射现象中，反射角等于入射角，反射角同样会增大，则反射光线OF会顺时针转动；
当OF与镜面夹角为时，反射角的大小为，所以入射角也等于。
如果让光线逆着OF的方向射向镜面，这时的入射角为原来的反射角，根据光的反射定律，反射角等于入射角，这时的反射角为原来的入射角，所以会发现光线原路返回，也就是在反射现象中，光路是可逆的。
故答案为：反射；入射；顺；；可逆。
根据入射光线、反射光线和法线的关系进行分析，和光屏不在一个平面内，观察现象，得出结论。
在光的反射中，反射光线和入射光线分居法线的两侧；反射角等于入射角；反射光线、入射光线和法线在同一平面上。
在光的反射现象中，在入射点与界面垂直的直线叫做法线；入射光线与法线之间的夹角叫做入射角；反射光线与法线夹角叫反射角。
根据入射光线和反射光线的位置互换进行实验，观察反射光线与原来入射光线的关系得出结论。
本题考查了探究光的反射的实验。光的反射遵循反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居法线的两侧，反射角等于入射角。
26.【答案】前  平面镜所成的像与物大小相等  像与物到镜面的距离相等  虚  10：35 
【解析】解：在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧侧观察，直至它与蜡烛A的像完全重合，说明平面镜所成的像与物大小相等；
分析表中数据，可以得到的结论是像与物到镜面的距离相等；
把光屏放在蜡烛A成像的位置，发现在光屏上不能观察到蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是虚像；
根据镜面对称的性质，在平面镜中的像与现实中的事物恰好左右颠倒，且关于镜面对称，分析可得：图中显示的时间10：35。
故答案为：前；平面镜所成的像与物大小相等；像与物到镜面的距离相等；虚；：35。
在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧侧观察，直至它与蜡烛A的像完全重合，像与物的大小相等；等效替代法是在保证某种效果相同的前提下，将实际的、复杂的物理问题和物理过程转化为等效的、简单的、易于研究的物理问题和物理过程来研究和处理的方法。等效替代法是初中物理中常用的探索问题和分析解决问题的科学方法之一；
根据表格中数据即可得出结论；
平面镜所成的像是虚像，不会出现在光屏上。
根据平面镜对称的性质求解。镜面对称的性质：在平面镜中的像与现实中的事物恰好顺序颠倒，且关于镜面对称。
本题考查了平面镜成像的实验。熟练掌握平面镜成像的特点及实验过程，是解答此类问题的关键。
27.【答案】零刻度线  左   
【解析】解：实验时，将天平放在水平桌面上，首先把游码拨至标尺左端的零刻度线；指针偏向分度盘的右侧，要使横梁在水平位置平衡，应将平衡螺母往左调。
由图知，杯、水和鹅卵石的总质量：；
水的质量为：，
此时水的体积为；
将鹅卵石从水中取出后，再往烧杯中缓慢加水，使水面上升至记号M，用天平测出杯和水的总质量为142g，
此时，杯中水的体积；
由题意知，鹅卵石的体积等于加入水的体积，则；
鹅卵石的密度；
故答案为：零刻度线；左；；；12；。
天平使用前的调节：若指针右偏，向左调平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处；
物体质量等于砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值；
根据等效替代法可知，鹅卵石的体积等于加入水的体积；
根据密度公式求出鹅卵石的密度。
测固体的密度首先会使用天平，用天平测出固体的质量m，根据等效替代法测出固体的体积V。此题难点是测量固体的体积。
28.【答案】解：根据可得晓彤和妈妈沿途行走的距离；
根据可得每桶该品牌大豆油的质量；
晓彤和妈妈返家过程的平均速度。
答：晓彤和妈妈沿途行走的距离是2700m；
每桶该品牌大豆油的质量是；
晓彤和妈妈返家过程的平均速度是。 
【解析】根据可得晓彤和妈妈沿途行走的距离；
根据可得每桶该品牌大豆油的质量；
根据速度公式得出晓彤和妈妈返家过程的平均速度。
本题考查密度和速度的有关计算，是一道综合题。
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